N
| SANGAT RAHASIA

Matematika SMA/MA IPA/MIPA

PEMBAHASAN
UJIAN NASIONAL

TAHUN PELAJARAN 2016/2017
Paket Soal 2

UTAMA
SMA/MA

PROGRAM STUDI
IPA/MIPA

MATEMATIKA

Selasa, 11 April 2017 (10.30 - 12.30)

Oleh:
Pak Anang

http://pak-anang.blogspot.com

PUSPENDIK — -=
BALITBANG



http://pak-anang.blogspot.com/

= | 2 T
Matematika SMA/MA IPA/MIPA

Mata Pelajafan : Malema—ti.ka
Jenjang : SMA/MA
Program Studi  : [PA/MIPA

HoriTanggal  : Selasa, 11 April 2017
Jam :10.30-12.30

—— ——— —

- PETUNJUK UMUM

SEINDL- B ASERES CEFNEAR TR SR SRS RSN S BN TN WES NSRRGSR CLGESN

1. Periksalah Naskah Soal yang Anda terima sebelum mcngcrjakan soal yang mellpuu
a. Kelengkapan jumlah halaman beserta urutannya.
b. Kelengkapan nomor soal beserta urutannya.
¢. Kesesuaian Nama Mata Uji dan Program Studi yang tertera pada kanan atas
Naskah Soal dengan Lembar Jawaban Ujian Nasional (LJUN).
d. LJUN yang masih menyatu dengan naskah soal
Laporkan kepada pengawas ruang ujian apabila terdapat lembar soal, nomor soal
yang tidak lengkap atau tidak urut, serta LJUN yang rusak, robek atau terlipat untuk
memperoleh gantinya.
3. Tulislah Nama dan Nomor Peserta Ujian Anda pada kolom yang disediakan di
halaman pertama soal ujian.
4. Gunakan pensil 2B untuk mengisi LJUN dengan ketentuan sebagai berikut:
a. Tuliskan Nama Anda pada kotak yang disediakan, lalu hitamkan bulatan di
bawahnya sesuai dengan huruf di atasnya.
b. Tuliskan Nomor Peserta dan Tanggal Lahir pada kolom yang disediakan, lalu
hitamkan bulatan di bawahnya sesuai huruf/angka di atasnya
¢. Tuliskan Nama Sekolah, Tanggal Ujian, dan bubuhkan Tanda Tangan Anda pada
kotak yang disediakan.
d. Salinlah kalimat berikut pada tempat yang disediakan dalam LJUN: "Saya
mengerjakan ujian dengan jujur”
5. Jika terjadi kesalahan dalam mengisi bulatan, hapus sebersih mungkin dengan karet
penghapus kemudian hitamkan bulatan yang menurut Anda benar.
6. Pisahkan LJUN dari Naskah Soal secara hati-hati dengan cara menyobek pada tempat
yang telah ditentukan.
7. Waktu yang tersedia untuk mengerjakan Naskah Soal adalah 120 menit.
8. Naskah terdiri dari 40 butir soal yang masing-masing dengan 5 (lima) pilihan
Jawaban,
9. Dilarang menggunakan kalkulator, HP, tabel matematika atau alat bantu hitung
lainnya.
10. Periksalah pekerjaan Anda sebelum diserahkan kepada pengawas ruang ujian.
11. Lembar soal boleh dicorat-coret, sedangkan LJUN tidak boleh dicorat-coret.

SELAMAT MENGERJAKAN

Berdoalah sebelum mengerjakan soal.
Kerjakan dengan jujur, karena kejujuran adalah cermin kepribadian.

r
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LOGIKA PRAKTIS: I
Kita cek hasil logaritma secara
cepat. Triknya:

o Kecil20<x<1

e Besar2>x>1

A

besf“]ag besar = ke_f” logkecil = + B

kecll Jogbesar = ¥ logbesar = — :

positif negatif

—_—1

Elog32-VFlog27 -7 log6v6
Zlog32 —¥Zlog8
positifibesar—kecil)=positif

=negatif

positif

C.

X

E.

Jawaban A dan B pasti salah.

Dirasakan sekilas, pembilang jauh
lebih besar dari penyebut.

Jelas jawaban D saja yang mungkin
benar.

@

2. Hasil dani

LOGIKA PRAKTIS:
Dengan mengamati sifat pangkat
negatif yang menyebabkan bentuk
eksponen akan pindah tempat. Maka
jelas bahwa hasil akan memuat:

¢ pembilang: bilangan pokok 3

e penyebut: bilangan pokok 2

Jadi jawaban tersisa adalah A, C, E. B
Dengan sedikit trik pendekatan
aproksimasi sebagai berikut: .

3%6.81% 27 27
205815 ~ 1,5-20an  30an

Hanya E jawaban yang mendekati.

X

-

LOGIKA PRAKTIS:
Kita tahu 5-% — 0, sehingga apabila

x — o berakibat A.
0+ 0 — 3 = 0 bernilai salah.
Sehingga, A, D, E pastilah salah... B

Tersisa dua jawaban B atau C.
Uji coba dengan x = 1
50 +? — 3 = 0 pasti benar....

X

E.

Sehingga jawaban benar memuat
x = 1, dan hanya C.

V20162017

Hasil dan

D.
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= T adalah ....
log32-""log Cara Biasa: (Logaritma)
1_5_ ©log32- Y¥log27 -%logﬁ\/g _ Slog2s- 2 10g3’ -3 log 6
- VZ10g32 —VZ10g8 - VZ1og (_382_)
D (5-%lo 2)-(3-21 3)- (23 10g6
9 B 82) (- *log3) (% "log
_E 22 log 2°
:g _(5-%\-%)-(6]0g2/210g3/3]0g6)
e (12—-210g2)
4 /2
< _ (~15)-°log6
- T 4-2log2
4 15
9
33
3*8° :
' J Cara Biasa: (Bentuk Pangkat)
T - adalah .... (f - 87) (3g : (23)7)
L32m 81° (32%F . 81_%) ((25)%f . (34)'5)
E 4 (33_2‘7)
2 (22 3 5)
32 _H D
9 — 2—5 ) 33
p) 33
i -~
16 27
32 ~32
27
27
32

3. Penyelesaian dari '+ 74 .57~ 3> O adalah ....

x<-3ataux> -I- Cara Biasa: (Pertidaksamaan Eksponen)

I Cek penyelesaian pada garis bilangan

<—+l -

25 5-2x42 1 74.5°% —3 >0
1 25-(57%)2+74(5%) -3 =0 :
3<x< — 25:(5) -1 (6 +3)20 |
25 Pembuat nol :
x<2 25-(5%)—1=0 (5 +3=0
x22 5—x:2_15 5% =-3 :
> 2 I
X=-=< 5% = 572 (TM) |
x=2 |

2

Jadi, himpunan penyelesaian adalah x < 2
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4. Bentuk sederhana dari

LOGIKA PRAKTIS:
Perhatikan,

Kita tahu ada bentuk akar di x
penyebut, rasionalkan.

Sekawan penyebut mudah

sekali kita tentukan yaitu B.
(something + something).

Hanya dipenuhi A, C, D.

Padahal, dengan perkiraan
jelas sekali dirasakan
pembilang dan penyebut
bernilai negatif, sehingga D.
seharusnyalah jawaban

bernilai positif.

Selesai, pilihan yang tersisa
hanyalah A
@

LOGIKA PRAKTIS: 5.

Perhatikan! o 1
menuhi adalah .... . s
Faktor dari 8 = {1,2,4,8) me Cara Biasa: (Diskriminan PK)
D = 0, rasakan bentuk A, -10 Grafik fungsiy = (p — 3)x* — 2px +2x+8 | D=0 b? — 4ac = 0
pers kua(z:lrat sempurna dari . =N menyinggung sumbu X (y = 0), maka I o (2-2p)?—-4(p-3)8)=0
Goenioler, PETET0 el 4 . ot | e 4pP—40p+100 =0 (dibagi )
8(1x £ 2x +1) = 0 D (p_3)";_2px+2x+8:0 | g p?—10p+25=0
2(1x2 +4x +4) =0 ' 5 (p=3)x"+(2-2p)x+8=10 | o (p—52=0
Sangat jelas bahwa x Menyinggung — satu titik potong =D =0 | p=5
p—-3=8Vvp—-3=2=p={511)} |
hanya dipenuhi oleh E saja.
- 6. Jika fungsi f(x)==> _—6 x#6 dan g(x)=2x-1 maka (g f) Nx)= ...
Cara Biasa: (Invers Fungsi Komposisi)
s T 5 @ N@=y=@ NG =x | x+14 x+ 14
) =22 g(x) = ex+ f A 2x43 7 B | GeN@=——"p= y="—¢
Maka syarat penyebut (go f)~'(x) " °° 2“._7" 2 (g°f)x) = g(f(x)) | e xy—6by=x+14
adalah x # ae + cf . (x+4 | - X =6y+ 14
Tx+3 ~I\x=6 ' N

Jelas, sekali lirik syarat penyebut |, Jx=] x + 4 I ex(y-1)=6y+14
diperoleh x # 1. 2-2x = z(x—ﬁ) -1 : P _ by +14
Hanya A jawaban yang pasti salah. 6x+14 B 2(x + 4) — (x — 6) : A y—1
Uji dengan (g e f)(0), untuk x -1 x#l - x—6 | Jadi,(g e f) " 1(x) = — x#E1
mendapat pembuat nol pembilang, X x+14 |

. 2 7 = X+ 6 |
se]lmggaZ(—;)—l =-3 D x=7x | x—6 |

JX#

. T 2x=2 TRIK SUPERKILAT
Jadi jelas hanya C lah yang benar. ax + —dx+b
© 3-7x f0) = () =

E vzl cx +d cx—a
Co2.2x ¥ Sehingga,
1 6x + 14
(92N = () ===
7. Diketahui fungsi f : R — R, dm g R — R dengan g(x)=2-x dan

LOGIKA PRAKTIS:
Gunakan bagan Horner
313 —-16 12
9 —21
3 -7 -9

Sehingga f(—1) = -9
@

e 2016720017

m o 0 X

4

(B3B3 -VT)
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—%(zJE—JE)

(f e g)x)=3x" =16x+12, maka nilai /(1) adalah ...

-12 Cara Biasa: (Fungsi Komposisi)

-9 (f e g)(x) = 3x% — 16x + 12

-8 f(2—x)=3x2—16x+12
misalu=2—-x=2x=2-u

9 Fu) = 32— u)? — 16(2 — ) + 12

12 Fw) =3(4—4u+u?) — 32 + 16u + 12

f(w)=3u®*+4u—8
f(-1) =3(-1)*+4(-1) -8

f(1)=3-4-38

f)=-

—= adalah ....
- 2
2\[5 4‘/: Cara Biasa: (Bentuk Akar)
2 5+247) (VB+VD)3-VT) 3-7 4 2
3 254z 2(Vs-2v2) 2(Vs-2V2) V5-2V2
5
2 N (VB+V)(V3-V7) -2
3@2-¥5) 25-+2 -2
2 B -2 XV{E-FZﬁ
_3(2J§+4J5) “-2vz Btz
~ —2(V5+2V2)
35442y , 2
9 =§(V{E+2\/§)

Jika grafik fungsi y= (p=3)x* =2px+2x+8 menyinggung sumbu X nilai p yang

TRIK SUPERKILAT:
(feg)(x) =3x% —16x + 12
f(2—x) =3x%—16x +12
pilih x = 3 agar (2 — x) bernilai — 1
f(2—3)=3(3)?-16(3) +12
f(=1)=27-48+12
f(=1)=-9
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2 2 . 3

Locikaprakmis: 8- Persamaan kuadrat x* + px - (p + 1) = 0 mempunyai akar-akar a dan B. Jika a® + B? = 50,
Secara kasat mata terlihat - pilai p yang memenuhi adalah .... Cara Biasa: (Rumus Jumlah dan Hasil Kali Akar-akar PK)
50=7"+1 A. p= -4 atau p = 12 Dari persamaan kuadrat | Padahal,

i alear - _ _ 2 _ _of® I a4 pt=50> (c+ B)% — 2af = 50
Berarti akar-akarnya kombinasi B, p=4 atau p = -6 x*+px—(p+1)=0 g | )
pasangan £7 atau £1 x p= -8 ataup = 6 sehingga diperoleh, : e (-p) - 22(—(2;3 + 1;3 = 20

i ' = = = at+B=-p I = P° 4P 28 N

Sehingga jelasp + 1 =47 D. P -6 atau P -8 af=—(p+1) | = (p+8)p—-6)=0
Jelas bahwap = —B ataup = 6 E. p=6ataup= 8 ! i p=—-8ataup==6

@
LOGIKA PRAKTIS: 9,
D < 0, tidak pake “=".
Jadi, C dan D SALAH.
Karena(p+1)+(2—-p) =3 A
Rasakan pers kuadrat sempurna x
X+ (p+1x+2-p)=0

yang memenuhi adalah .
x*+2x+1=0=p=1

Pilih jawaban yang masih tersisa
memuat 1 sebagai batas interval.
Hanya jawaban B yang memenubhi.

-1 <p <(’i?)&
~T<p<
-TXpX)

D. px-7 atau px7

p<-Taaup>7

Jika persamaan kuadrat x* + (p + 1)x + (2 - p) = 0 memiliki akar-akar yang tidak real, nilai p
yang memenuhi persamaan tersebut adalah ...

Cara Biasa: (Diskriminan PK)
+(@p+Dx+2-p)=0 | Cek penyelesaian pada garis bilangan
memiliki akar-akar yang tidak real,

P+NDE-1D=0
p=-—7ataup=1

|
D<0= b? —4ac <0 | + u,[ . 1v +
e@P+D?-412-p) <0 | -7 1
=3 pi+6p—7<0 : Jadi, himpunan penyelesaian adalah
pembuat nol | —7<p<l1
|
|

Lockaprakmis: 10.  Persamaan kuadrat 3x* — 4x + 2 = 0 memiliki akar-akar a dan p. Persamaan kuadrat yang

Gunakan “Horner Ajaib’t ~ akar-akarnya (3a + 1) dan (3p + 1) adalah ....

A X-1lx+6=0
y B. ¥+6x-11=0
¥ F¥-6x+11=0
D. ¥+6x+11=0
E. X¥-6x-11=0

3 -4 2

37t 3¢ 3t

-1 1 - 6
5__ dijumlahkan

jadilx? —6x + 11 =0

sehingga jawaban C benar.
@

Cara Biasa: (Menyusun PK Baru)
Dari persamaan kuadrat | A+B=3a+1)+(3p+1)

2 A ! =3(a+p)+2
3x —4x+2_0{B "

=3{=|+2=6

: Persamaan kuadrat baru

|

|
AB = (3a+ 1)(3p + 1) :

|

|

|

|

1

yang akarnya A = 3a + 1
dan B = 3 + 1 adalah
x>~ (A+B)x—AB=0

sehingga diperoleh,

B Sehingga persamaan
9 _390{5 * 3(({1— B)+1 kuadrat tersebut
= 2 —
o=z =5(Z)+3(z)+1 x2—6x+11=0

|
|
|
|
C(+|3=§ |
|
|
|

=6t+4+1=11

o . ) 5 3x 7 1-2y) (6 2
11. Nilai dari persamaan matriks ) )@ 6 7 |a -
LOGIKA PRAKTIS: daldh Cara Biasa: (Operasi Hitung Matriks)
Kita dapat mengamati a e 5 3x 7 1-2y 6 270 3
hagwa api"a yanlg ;llitat;lyakgn A -7 (y -1 2 ) v (Zx 6 ) = (_4 8) (—l l)
pada soal ini telah ada pada _ A -
bagian soal. Perhatikan ini....: g Il (—Zx +2y -1 > +_2i’ 1) = (_g Eg_)
y—1-2x=-4-0+8--1 . Dari kesamaan matriks di atas diperoleh:
2x4y—1--8 X 7 3x+2y—1=20=3x +2y =21
irry=—7 E. 8  —2r+y-1=-8=@&=3)-7
© Lho, ternyata udah ketemu.... ©©©
Jadi, 2x — y 237
. . . -4 1
12. Diketahui matriks A = ZJ . B =[ 2 o) dan C = A.B. Matriks C' adalah invers
LOGIKA PRAKTIS:

Cek dulu dengan cepat

T i )
Sehingga [C™!] = = 1410 1
HanyaAdanEmungkinbenar. | - 1 (14 2)
Cek ringan saja. 1416 1
RECTIT
= ) R LA PR
Sehingga, D - 1 (14 2]
ct= (et ) 14\ 8 1
}_lganya E yang mungkin benar. x B _l_ 1 2 J
1410 14

U-C-201620017

matriks C, maka C' adalah ....

Cara Biasa: (Invers Matriks)
C=AB= C= (_21 g)(:; é)

sc=(T% 2)
Sehingga,
cl= %.Adj(c) >Cl= %(_01 )
== _%(é )

“Hak Cipta pada Pusat Penilaian Pendidikan-BALITBANG-KEMDIKBUD


http://pak-anang.blogspot.com/

DOKUMEN NEGARA |lnn||.l'l||

Matematika SMA/MA IPA/MIPA

13. Hadi, Yuda, dan Toni menabung di bank. Jumlah uang tabungan Yuda dan dua kali uang
'gﬁ’f,f!f;‘i,‘,’mg;adi tabungan Toni, Rp150.000,00 lebih banyak dari uang tabungan Hadi. Jumlah uang tabungan
diketahui, makajumiah ~ Hadi dan Toni adalah Rp1.450.000,00. Jumlah uang tabungan mereka bertiga
Lo Y o T tang RP2.000.000,00. Jumlah uang Yuda dan Toni adalah .... ~ Cara Biasa: (Sistem Persamaan Linear)
Ll PR A  EpLAGKTE S );Jr—it:yh:zltsj(l)gg 000...(1) i frufsgltnflfg())(l)(.%(()}))Jr(z)

h = 1.100.000 B. Rpl.450.000.00 ;" . _{450000..2) 7 3t =1.050.000
Jadi substitusi h = 1.100.000 & Rp;()zooooo?gé) y ’Sll;gs};i:uziz(zg'gg(g)oo - : Sehin;gza 3(15:;310(%(; 'c‘l.a(: )(5) diperoleh:
daiit(i) gl:)a(;bn(;gggfalsillléznooo x Rp900.000, 1.450.000 + y = 2.000.000 : y+t= 550.000 + 350.000 .
> o000 E. Rp750.000,00 y = 2.000.000 — 1.450.000 | = 900.000
y = 550.000 ... (4) | Jumlah uang Yuda dan Toni Rp900.000,00

LOGIKAPRAKTIS: 14. Seorang pedagang pakaian menjual dua jenis pakaian yaitu kemeja dan celana panjang.
it Harga beli kemeja Rp100.000,00 yang dijual dengan harga Rp120.000,00 per potong,

erbandingan koef x -
ine bichitIntel titiéy sedangkan harga beli celana panjang Rp150.000,00 dijual dengan harga Rp175.000,00 per

optimum berada dititk  ooyono - Jika modal yang dimiliki Rp30.000.000,00 dan toko pakaian tersebut hanya dapat

potong antara kedua

fungsi kendala. Maka, memuat 250 potong pakaian, keuntungan maksimum pedagang tersebut dapat dicapai jika ia
TRIK SUPERKILAT: (Program Linear)

jawaban benar jika *
memenuhi fungsi kendala. menjual X . 100.000x + 150.000y < 30.000.000 | Ternyata fungsi | 2x + 3y = 600
X 150 kemeja dan 100 celana panjang «+y <250,x>0y>0 | objektif(laba) | 2x+2y=500 _
Pandangbentukx +y =250, "B 100 kemeja dan 150 celana panjang /(x.)) =20.000x +25.000y | beradadi —, y=100
maka sangat jelas A dan B = : . Urutkan rasio koefx/y dari | Artinya titik | sehingga,
mungkin benar! C. 250 kcmcja dan 200 celana panjang yecil ke besar. Karena dicari | maksimumnya | x+(100) = 250
: 0 1a saja nilai maks, maka urutannya Y E X | beradadititik | x =150

Dari jawaban tersisa, hanya A [? 25 kemc“ J . Y E X | potongkedua | U“F““g maks apa.blla

E. 250 celana panjang saja 2/3 4/5 171 : fungsi kendala. | terjual 150 kemeja

yang memenuhi 2x + 3y = 600
@) dan 100 celana.

LoGikaPRakTi: 15,  Setiap hari seorang pengrajin tas memproduksi dua jenis tas. Modal untuk tas model | adalah
SR S Rp20.000,00 dengan keuntungan 40%. Modal untuk tas model 1l adalah Rp30.000,00 dcng_an
osoroh g keuntungan 30%. Jika modal yang tersedia sctiap harinya adalah Rp1.000.000,00 dan paling

jelas bahwa titik optimum f . .

ﬁegadafdi ‘“,”;(P°§°']‘g banyak hanya dapat memproduksi 40 tas, keuntungan terbesar vang dapat dicapai pengrajin
edua rungsi Kenaala. i .

Maka, A dan E pasti salah.  1as tersebut adalah ... TRIK ?UPER:?LAT-] Sl’msé‘:ls?olﬂl?e:ﬂ)ngsi —

2x+ 3y =100 |x 1| 2x + 3y = 100

Kenapa? Karena jawaban pasti A. 30%

diantara 30% sampai 40%. o modal | 20rb | 30rb | < 1jt | 2/3 (keuntungan) x+ y= 40|x2|2x+2y= 80 _
Anggap x = banyak tas model 1, x 34% produksi 1 1 < 40 1/1 berada di E. y= 20

U = 8.000x + 9.000(40 — x) C. 36% | ceuntungan | 8rb 9rb 8/9 Artinya titik Sehingga x + (20) = 40 = x = 20

= 360.000 — 1.000x Jadi, keuntungan maksimum adalah

£(20,20) = 8.000(20) + 9.000(20)
= 340.000

maksimumnya

360.000 D. 38% Urutkan rasio koef x/y dari kecil ke besar e
berada di titik

U <360.000 = %lU < ———— .. gy
=% 1.000.000 E. 40% Dicari nilai maks, maka urutannya Y E X

& %U < 36% Y E X potong kedua ) _
Hanya B yang mufmgkin benoar. 2/3 8/9 1/1 fungsi kendala. | Jadi, keuntun‘gan ?dalah 34% dari modal.
g 16. Sebuah unsur radioaktil meluruh menjadi setengahnya dalam waktu 30 menit. Jika pada

LOGIKA PRAKTIS: H
Pake cara manual aja, tidak mulanya massa unsur tcrscbut 20 gram, massa unsur yang mClumh SClama 2 jam adalah

perlu ribet pada rumus-rumus. x 1.25 gram Cara Biasa: (Barisan Geometri) TRIK SUPERKILAT: (Peluruhan)
=20 = l’T,‘, =130 it=0,5i N, = 1.600, Ty, = 0,5 jam, t = 2 jam
Menit ke-0 = 20 gram B. 2,50 gram E it W _2 2 jam Tem " ' T_'- —
menit ie-zg:)) ;0 gram C. 10,00 gram et len=ietle 5 N, =N,* (%) Yz = Ny = 20 ¢ (%) :
enit ke- gram % + ‘
Menit ke-90 - 2,5 gram D. l7.50 gram U,=a-r"!'=Us=20 (%) =20 (%)4
Menit ke-120 - 1,25 gram E. 18,75 gram =20 (ﬁ) =20 (ll_b)
® =125gram oh = 1,25 gram
T O barisan geometri: 40, 200, 1.000, ..., maka jumlah » suku pertama adalah ....
5 - n+2
Untuk n ='1 n?al.ta diperoleh §; = U;. A. S" : 2(5"” - 5) Cara Biasa: (Deret Geometri)
Gunakan sifatini S; = u, = 40 B. S,.=205 : -1) oA
- "
40 =2(25-75) x S"’Z(SH’S) r=%=2i00=5
Bentuk tersebut hanya di I‘HD' So =2 1—]) 1(r"4 1)
entuk tersebut hanya dipenuhi oleh =1 _ _ =

jawaban C. E. Sa=2(0 3) Sa=a r—1
Ternyata hanya C yang benar. (G*-1)

A
) 5—1

=10(5" - 1)

=2+5-(5"—1)

=2.(5.5n_5)

= 2~(5hY:—5)
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18. Ada 5 bersaudara yang umurnya membentuk deret aritmetika. Jika yang termuda berumur 20
'[;‘;g'f_‘lﬁ,ﬁf‘:;”‘si tahun dan yang tertua berumur 32 tahun, jumlah umur mereka adalah ....
: n PR . ika)
kita tahu bahwa A. 100 Sara B las;() (DerEt Aritmeti I - 5
n., ==
S,,=E(G+Un) B ”0 U;=a+4b=32 : Sn =3(2a+(n—1)b)”55:5(2(20)"‘(5_1)3)
S C. 120 | 5
Ss = 5(20 +32) x 130 Sehingga, | - 5(40 +12)
5 E 140 a+4b=32= 20+4bh=32 | 5
==(52) . o 4h =12 : = 3(52)
& =130 s b=3 | =130
19. Nilai Iim(2x-\/4x’ +x+3) adalah ...
10
| Cara Biasa: (Limit Menuju Tak Hingga) TRIK SUPERKILAT: (Limit Menuju Tak Hingga)
LOGIKA PRAKTIS: ‘ — Jaxi+x+3) : - G 3
Gunakan rumus limit tak hingga. A. - 5 l[-!?a (Zx b ,l‘j‘c‘,) (Zx VAx? +x + 3) e }m (J(Zx)z \/4x2 tx+ 3)
e 3 A=
et PEEE T (T re  an ) = lim (VA2 - V875 % +3)
apabila @ = p, maka jawaban x L= (2x+VaxT+x +3) 0—1
dapat diperoleh dengan cepat 4 " (4x? — (4x* + x +3)) - 7
seperti pada langkah TRIK TR 2V4
SUPERKILAT tersebut. 0 L +(_“ :"_ ;)x ¥ s
© 1 = lim e
D - = (2x + VaxZ + x + 3)
. % 3 e B -1 1
4 = lim '.(|sz) = lim (ll’:)z = e
L1 TEEELyTELEg e
- 2
e 3=43x-3 . TR T e
20. Nilai lim— adalah .... Cara Biasa: (Limit Aljabar) TRIK SUPERKILAT: (L’'Hopital Modifikasi)
LOGIKAPRAIS]'IS: -4 +x-20 . 3—+v3x—3 " 3—\/3x—3x3+\/3x—3 bﬁ:da;‘—dj( )
. gy(pembilang) _ 3 1 X2+ x—20 r4x2+x-20 3+V3x—3 d e
Pandang !}m?w e 7 - ‘6 et _+3)) X . 3—v3x—3 Sl ;—i;(pembllang) 1
dan p(n)P! > 0, maka jelas sekali - !{'L“ 3% = 3) x=4x2+x—-20 x-4f d but p(n)r!
bahwa pilihan jawaban benar 1 gl by 20)(3 =) a—;(penye . P-pangkt akas
seharusnya bernilai negatif, - =lim (12 - 3x) penilarakar
jawaban A, B, C mungkin benar. 18 =4 (x+5)(x — 4)(3 +v3x - 3) = lita -3 o 1
—3(—1) x12x+1 2(3)2°
Mengingat letak akar di atas, makaC .. _l_ = le x+35) (B+V3x=3) _soi3E
p(n)P! seharusnya diletakkan di : 54 3 ) %
bawah, sehingga = lim - _L
e ] =4 (x+5)(3+V3x—3) 18
TXNZzx 1 23 D. 18 _ -3
—— R (a+5(3+V12-3)
976 v 1 -3
1 - =
———, e (9)(6)
18 9 1
Sl

Loika PrakTs: 21.  Diketahui g(x) =
f naik padax < 0ataux = 1,

maka f'(0) = f'(1) =0 gqau x 2 1, nilai maksimum relatif g adalah ....

13 A2+ 1: fix) = g(2x - 1), A suatu konstanta. Jika fnaik pada x <0
3

Cara Biasa: (Aplikasi Turunan)

Perhatikan, 5
er;?;]) 219(2x -1 7 fx)=g2x—-1) , Apabila g'(a) = 0 dan g"(a) < 0, maka g(x)
=>f(x)=2-g'2x-1) A. -3 = %(2)‘ -1} -A2Q2x-1)+1 E mencapai maksimum relatifdix = a
) . _ o5 /x =(2x -1 Z‘Z—ZAZ ! 0Ujinilaig'(x)=0
T i e - et | Pt ahads)
S BEI—AT 3 ) : o G+ DE-1=0
oy WG f(x) naik pada x < 0 atau x > 1, maka jelas s & x=-lataux=1
C. 1 bahwa nilai f'(0) = 0 atau f'(1) = 0. i » Ujinilai " (x) <0
di, g(x) ==x* —x +1 2 v x=1lsg"()=201)=2>0
!raitilki::s)ioné: : . 1 FOR0) = 00 P <)+ (2 =< 2A22 =0 ) : lad=i>xg=(l 1dala§1 r)lilai minimum relatif.
gx)=0=x2—1=0 D. -- ad 2= =0 | x=-1=ag'(-1)=2(-1)=-2<0
Lt x=31 3 Z i = ,2421 ) Jadi, x = —1 adalah nilai maksimum relatif.
Perhatikan garis bilangan g'(x) E = 2 =1 o $e 41 E Sehingga nilai maksimum relatif dari g(x) adalah:
+ 2 i . 3 =1= g(x) =Zx5—~x ) 1 1 5
P b1 ' - = - B il = — = -
/—l\l/ wg’(x)=x2—1dang”(x)=2x :9( 1) 3( 1) ( 1)+1 3+1+1 3
Jelas g(x) akan maksimum dix = —1 '
Jadi, nilai maksimum relatif g(x) adalah:
g(-1) == 1+1+1—5
- =g . ,
® wsant Penilaian Pendidikan-BALITBANG-KEMDIKBUD
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Matematika SMA/MA IPA/MIPA
P — 22, Sel;uah tabung tanpa tutup vang tcrbu_al. dari le.{npe.ng_ap tipis dapat memuat air sebanyak 27x
Luas permukaan tabung cm”. Luas pennUkaan (abun% a'il b mmun}uka Jari-jan labung sama dcngan e99¢

tanpa tutup akan minimum A 9 cm Cara Biasa: Ap urunan
jikar =t : Volume tabung: L akan maksimum jika L' = 0
B. 8cm g Vv _27m 27 L' = 0= 2nr — 54nr~2 = 0 (kedua ruas dikalikan r?2)
f/ehinggzat,ccliaril:/olume tab:mg g C. 6c¢cm B et L e wré rZ P 2mr3 — 547 =0
= mr?t dan karena r = t, maka
V=nr®= 27n=nr? D. 4cm  Luas permukaan tabung tanpa tutup: = 27"; = g‘;"
= 27=1r3 G = 2 27 < W= 4
. 5 e x dem o2y 2mrts L=nr +2nr(ﬁ) > =37
5 © L =mnr?+ 54nr™! = r=3
RAKTI . . X+
ggg::\(t‘?kgn' Soa]si:ni heglgé mengul'jliasll dari ; 2 dx adalah ....
kita untuk menemukan koefisien & x“+4x-3 :\:/Ial::l Biasa: (Integral Tak Tentu Aljabar) TRIK JSYII_J,.PERMLAT:
fungsi hasil integral. x [ = i o fdx
- u=x4+4x-33—=2x+43dx = ’ VX +4x—3
V‘\z . v , dx 2(x +2) _f r+2 d(x%+4x-3)
f(ix + 2) b o o 4x — 3) dx : v C Sehmgfa;,_ 5 & - m M
— Y = | e——— 1 -
1 1 C. C ) VxT+4x-3 Vu 2(x+2) =5f(x2+4x—3)7d(x2+4x—3)
o — 1 s 1 - 11 1
2 _%.].1 D. ‘ ' - R du =E'7'(x2+4x—3)7+c
n [ - s
i > o ilihan jawaban mirip, =—-—u'+c i / 2 =
?glesal! b- A . (, h::'llle}:ianklncﬁs'jennya Isl;im 2 1/2 N i e
Cek aja koefisiennya dengan
LocikapraKTis | = Vi +C
3 =yx2+4x-3+c
. . - 2
LoGIKAPRAKTIS: 24,  Nilai dari I(x‘ +10x+ 25)11' adalah ....
Sederhanakan menjadi bentuk 2 i 2
kuadrat sempurna, lalu gunakan | Cara Biasa: (lntegr al Tentu Aljabar)
integral substitusi. & 3 3
Sederhanakan penghitungan batas x 36 3 j(xz + 10x + 25)dx = [}-x3 + -1—0-x2 + 25x]
atas dan bawah integral tentu 3 2 2
menggunakan sifat distributif. B 56 2 . 1 3
a . —_—
f (x+5)%dx 3 = [—§x3 +5x2 + ZSX]
2 2
1 ! 1 1 1
= [3+57 C. 57 = = (—5(3)3 +5(3)2 + 25(3)) - (5(2)3 +5(2)% + 25(2))
2
=%((3+5)3—(2+5)’) 2 =(9+45+75)—(§+20+50)
: D. 57— 3
==(512-343) 3 e 218
169 . 1 3
_— E. 58- _387-218_169 .1
- ’ Eaes: TS e
=56
@ - 1]
25. Scbuah kapal berlayar dari pelabuhan A ke pelabuhan  Utara
LOGIKA PRAKTIS: B dengan jurusan tiga angka 130" sejauh 20 km.

Sudutapitnya padasoal  Kemudian berlayar menuju ke pelabuhan C dengan 4
jurusan tiga angka selalu

tidak pernah meleset jumsan tiga angka 250. Sejauh 40 km. Jal‘ak antara

dari sudut 60° atau 120° pclabuhan C dan A adalah .... B
Karena pada gambar sudut B A. IOJS km Cara Biasa: (Aturan Kosinus)
adalah lancip, maka pasti 60°. B lng ki CA? = AB%2 + BC* -2 AB - BC - cos 60°
. 1 »
Akibatnya? CA?=20%2+402—-2-20-40-= ~
Jorak £ Sudah pasts bsesd X 20V3 km 2 s
ara sudah pasti berada o
pada interval berikut gﬁz = ‘;02%3' 1.600 — 800 C
(40-20)<Ac < a0z+2020  D. 2045 km 300
20 < AC <205 g =

E. 20J7 km CA=a00x 3

Sehingga, jawaban yang pasti CA = 20vV3 km

BENAR hanya jawaban C.
©
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LOGIKA PRAKTIS:
Jawaban mengarah ke bentuk sin x,
Ingat relasi sin x berikut. A.
® sinx = sin(w — x),

e sin(m + x) = sin(2m — x).
Sehingga pilih jumlah dua sudut
berelasi adalah m atau 3m.
Jawaban A atau E mungkin benar.

Kecurigaan kita sekarang adalah
tentang kuadran, apakah sinus C
bernilai positif atau negatif. :

Mari cek ringan saja.

P 1 . Tm 1
Ingat sin- = —dan sin— = —=
6 2 6 2

CobaE,

4(3)-5(-3)-2-2()

3_3
=3 (benar) x
Jadi jawaban benar adalah E.
@
27. Diketahui sin a cos f =
LOGIKA PRAKTIS:
Perhatikan (a + f) = S?H |
Apabila diasumsikan @ dan § positif, A = ——
agar sina cos § > 0, maka sina > 0 2
dan akibatnya f§ pasti di kuadran I,
agar diperoleh cos § > 0. 3
Dan jelas bahwa (a + ) > (a — f5) ' 10
Sehingga sin(a + §) > sin(a — ) C -]
Sehingga 0 < sin(a — ) < % 10
Sehingga hanya D yang patut diduga ...3_
menjadi jawaban benar. 10
1
E. =
2

h

sin 280° —sin140° e

Matematika SMA/MA IPA/MIPA

26. Himpunan penyelesaian persamaan 4 sin’x - 5 sinx - 2 = 2 cos’x untuk 0 < x <2z adalah ....

Cara Biasa: (Persamaan Trigonometri )

3sinx —4 =0 v25i11x+1=0
s1 — (TM)

4sin?x —5sinx —2 = 2 cos?x I Sy = — L o sinx = sl
= 4sinx —5sinx —2=2(1—sinx) | T2 - 6
=3 4sin?x —5sinx —2=2—2sin2x | Sehingga,
@4sin2x—55inx'—2—2+.25i112x=0 : x1:7_n+k.2?r:,x:{7_n}
= 6sin?x —5sinx —4 =10 | 6 6
= (3sinx —4)(2sinx+1) =0 I xlz(n——)+k-2n:>x={ﬁ}
Pembuat nol : 6
|
|
I

sinx = —=
2

2 dan(a+B) = %’ Nilai sin (a - ) = ....

Cara Biasa: (Rumus Jumlah Selisih Sudut Trigonometri )
sin(a + ) = sinacosfi + cosasinf | Sehingga, nilai sin(a — ) adalah:

smy 2
sin (?) ==+ cosasinf

5 I sin(a — ) = sina cos f — cosasin 8
1 2 ‘ | 2 1
E—g-i-cosasmﬁ I T
2 _ i ' At
E—g—cosasmﬁ I 10
54 ) | 3
T = cosasinff : 10
1
E=cosasinﬁ :

28. Nilai dari

LOGIKA PRAKTIS:
Dengan melihat jembatan keledai x - \”3-
sayang — sayang = 2 cintanya sirna

cinta — cinta = -2 sayangnya sirna B. - Ji
L3
-=3
2
D. V2
E. V3

Sirna akan tercoret, sehingga tinggal
cinta 1

B sayang - tan(210) ~tan3o°
©

=3

L-C-20062017

c0s 280° - cos140°

Cara Biasa: (Rumus Jumlah Selisih Trigonometri )
sin 280° — sin 140° 2 COS%(ZBU" +140°) Sin% (280° — 140°)

cos280° —cos140° sin%(ZBD" +140°) sin%(ZBD" ~ 140°)
_ cos 210°
~ —sin210°
1
-3
1
B (_2)

-3
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DOKUMEN NEGARA

Mudah dan cepat kita tahuBDG dan ABCD. Nilai cos a adalah ....

dari kesebangunan bahwa sudut a
merupakan sudut yang dibentuk A.
oleh diag ruang dan rusuk kubus

E

G

X

A

g '

Dari ilustrasi di atas, jelas bahwa
sina = sin £(PG,PC)

rusuk

r diag ruang

10

g X E.

“E G

LOGIKA PRAKTIS:

H — G

£V6
33
16
25

1
5 V6

H

B

Matematika SMA/MA IPA/MIPA

29.  Diketahui kubus ABCD.EFGH, panjang rusuknya 10 cm dan a adalah sudut antara bidang
Cara Biasa: (Dimensi Tiga (Sudut))
Garis potong bidang BDG dan

bidang ABCD adalah garis BD.

Ambil titik P pertengahan BD,

sehingga

e PG berada di bidang BDG
e PC berada di bidang ABCD.
e PG tegak lurus BD dan

PC tegak lurus BD.

Jadi, 2(BDG, ABCD) = £(PG, PC)

Perhatikan PC adalah setengah
diagonal bidang, sehingga
PC=3AC=36V2Z=3VZcm

Perhatikan APCG siku-siku di C,

sehingga

PG =

PC:+CG2

= f(s 2)" +62

=V18+36 = V54 =3V6cm

Karena APCG siku-siku di C, maka nilai
cosinus sudut @ dapat dihitung definisi

trigonometri “cos sami”

cosa = cos

sisi samping sudut

£(PG,PC)

sisi miring

e 4

30. Kubus ABCD.EFGH memiliki rusuk 4 cm. Sudut antara AE dan bidang AFH adalah «. Nilai

sina = ...

C

A 4cm B

EE adalah sepertiga dari
diagonal ruang kubus, jadi

EE =-;:>< 4\/.§=§\/—3-cm.

Perhatikan AAEE ,

sina = sin £(EE ,AE)
_ sisi depan sudut
T sisi miring
4
EE_3V3 1 A
“AE 4 3
©
LOGIKA PRAKTIS: titik A ke TB adalah ....
Jarak A ke TB tidak mungkin
lebih panjang dari panjang A. 2\/5 cm
rusuk limas. Jadi jarak tersebut o)
pasti kurang dari 4. 2¥3em
C. 4 cm
Hanya tersisa jawaban A atau B. ~
4v2cem
Dengan melirik nilai sin 60°
> A
memuat v/3, jawaban yang pasti E. 4\[5 cm

=
4cm %\

..... ?m

>
X
D.

Cara Biasa: (Dimensi Tiga (Sudut))
EG diagonal bidang, EG = 4v/2 cm.

E' adalah proyeksi E di bidang AFH,
AE' adalah proyeksi AE di bidang AFH.

Sudut antara AE dengan bidang AFH
adalah sudut yang dibentuk oleh garis
AE dan AE'. Dalam hal ini kita juga bisa
menggunakan segitiga bantu yaitu
segitiga APE, sehingga sudut

AE dengan bidang AFH adalah sudut
yang dibentuk oleh garis AE dan AP

P titik potong diagonal pada bidang
EFGH, maka EP = PG, sehingga:
EP=2EG=3 4VZ=2VZcm

'
'
I
U
!
'
'
I
'
I
'
'
I
'
1
!
I
I
U
!
'
I
'
'
I
'
'
'
'
I
I
'

Perhatikan

AAPE,

AP = \/AE? + EP?

E /(2\/7)2 +(4)2

=V8+16=v24=2V6cm
Karena AAPE siku-siku di E, maka
dari definisi trigonometri “sin demi’
akan diperoleh nilai sinus sudut

tersebut, yaitu:

sina = sin

__ sisi depan sudut

sisi miring
_EP_22_1 1
AP 26 V3 3

£(AEAP)

31. Diketahui limas beraturan T.ABCD. Panjang rusuk tegak dan panjang rusuk alas 4 cm. Jarak

BENAR hanya jawaban B.

32. Diketahui limas segienam beraturan T.ABCDEF rusuk alasnya 6 cm dan tinggi limas 6 V3 em.
Nilai sinus sudut antara rusuk tegak dan bidang alas limas adalah ....

©

LOGIKA PRAKTIS:

Mudah kita tahu bahwa ATAO A
adalah segitiga siku-siku, sehingga

6V3
tana=T= V3= a=60°

B.

Jadi, sina = sin 60° = iﬁ

©

o

D.

X

U-C-201672017

4 cm

T
'E
4 cm dcm 2cm
) 4 cm A’
C 2cm
4 cm
B A 4 cm B

Cara Biasa: (Dimensi Tiga (Jarak))

Jarak A ke TB adalah jarak A ke A".

Karena AABC sama kaki maka A’ titik tengah TB.

Sehingga, A'B = TB = 2 cm.
Jadi, AA' = VABZ — A'BZ

=242 _-22
=16 -4
=12

=2V3cm

i £

36 v3

3

Cara Biasa: (Dimensi Tiga (Sudut))

AAOF adalah segitiga sama sisi, |
AO = AF =6 cm. '
Tinggi limas, TO = 6v3 cm

Perhatikan ATAO siku-siku di O,

sehingga

TA = AO? + TO?

= ’62 +(6v3)*

=+v36 + 108

=V3

Misalkan sudut antara rusuk tegak
dan bidang alas adalah a.
a = £(TA,ABCDEF) = £(TA,A0)

Karena ATAO siku-siku di O, maka
nilai sinus sudut @ dapat dihitung

menggunakan definisi trigonometri

sin @ = sin (TA,A0)

__ sisi depan sudut

sisi miring
TO 6V3 1
=—=_=—J§
TA 12

|
|
|
|
|
|
|
: “sin demi”
|
|
|
|
|
|
|
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Karena koefisien x

dan y pada garis

sama persis dengan baris

kedua matriks transformasi 0 -1

makajelasx akan 33, Bayangan garis(x + 3yJ+ 2 = 0 oleh transformasi yang bersesuaian dengan matriks ]
ilang pada jawaban.

Hanya tersisa jawaban B dan C.

Mudah saja cek bayangan dllanjulkan oleh rotasi pusat O SCjallh 180° adalah * Cara Biasa: (Tr'ansformam) TRIK SUPERKILAT

satu titik pada garisx + 3y +2 =10, +6y-2=0T= | =>y=x' Kita pero]eh bentuk matriks
misal (—2,0) terhadap transformasi x 6-} 07 ( 3 1 |l yy=-x-3y=x=-y -3y ( ,) = ( )( )
(momy = (0 1,)adalah: B. y+2=0 r,=R0,180) = (' °) | ex=—y -3¢ W/ =1 =3/l
20T =|_; _3)adalah: x- 2=0 ) xO |Sh b dalah: P-y
x') 0 13y/-2 ] y—<c=F (x ) =(T,oT, )( ) | Sehingga, bayangan garis a iﬂ Bayanﬁan garls +2=0:
= = ! y x+3y+2=0 [ ] 0 1_
Eyl (il _c?)('l(‘]h) '(2)b D. Y+3y+2=0 . o )()::,( yor s ane Al -
alu periksa pada pilihan jawaban —y+2=
mana yang melewati titik (0,2) E. 3,‘ = o ;
Hanya jawaban C yang benar. (x ) _ ( 0 1 ) ( ) : Jadi, bayangan x + 3y + 2 = 0 Jadi bayanganx + 3y +2 =0
® )\ -3 adalah—y +2=0= adalah—y +2=0=y-2=0

Loclka prakTs: 33 Persamaan lmgkaran dengan pusal di HII 83 . 2) dan menyinggung gans x= 1, adalah ..
Perhatikan! Pusat lingkaran (3,2), A. xz y‘ —dx - 6}' +Q9= iasa: (Persamaan ngkall'an) ) ]

maka seharusnya ada —6x — 4y, B xz +12 + dx+6y+9=0 ]‘.aI.'l jari lmgkal.‘a!n afialah jarak Sehingga, persamaan llngk_aran
Hanya tersisa jawaban C atau D. . s ) N ’ ) titik pusat ke titik singgung. dengan pusat (3,2) danr = 2 adalah:
Dari rumus jari-jari llngkaran x Xty - 6bx — 4_}‘ + 9= Jarak titik (3, 2) ke garisx = 1 (x—3)2+(y—2)2=2"
r=,(3)2+232-Cc=(3-1) D. 2+ -6x-4y+11=0 (x — 1 = 0) merupakan jari-jari x2—6x+9+y2—4y+4=4

|
|
|
Maka dengan mudah pu]a kita dapat 2 2 _ lingkaran. I x2+y?—6x—4y+9=0
pastikan bahwa C seharusnya 9. E. x Y- 6x + 4." +9=0 | xa=1 ) | 3=-1_ 2 : y ’

&

Jawaban C benar. r= Va2l IVizT o2
35. Salah satu persamaan garis singgung lingkaran x* + y* + 2x — 6y + 5 = 0 yang sejajar garis 2

lagi yang bisa dipilih untuk dikerjakan. sebanyak 10 cara.

LOGIKA PRAKTIS: - T o .
ax + by = ax, + by, £ @ s~ ¥ + 7= 0 adalah ... Cara Biasa: (Persamaan Garis Singgung Lingkaran)
P S— % |0=0x2+y2+2x—6x+5:0 | Gradien garis 2x —y + 7 = 0 adalah m; = 2.
2x—y =2(-1) ~ (N £1y(2)*+ (1) =y Pusat P(a,b) = (-4, —1B | Garis sejajar 2x — y + 7 = 0 adalahm = m, = 2.
Kita bisa menebak bahwa B. |2x- =0 usatFla,b) = {—34,—3 | iz
2x—y+5+(@22)=0 . y =(-1,3) | PGS: y—b=m(x—-a)xrVl+m
D, E pasti SALAH. Dari 4,B, C,maka  C. (X =)J#/5% 0 Jarijarir = VaEZ TBT—C : y—-3=2(x—(-1) +V5yT+ @2
konstanta yg mungkin adalah 10. ) + 1=0 - 545
Kenapa? Karena 5 akan mudah _ . \/(_1)2 +@3)* - (5): di dy ]x}j—d N . .
menjadi bilangan bulat 5. Sehingga E. ‘ =35=0 =y1+9-5 | Jadi diperoleh dua persamaan garis ginggung;:
5+5=10 \/§+ | 2x—y+10:0da112x—x
© .gs . = ! awaban C Tidak ada di opsi jawaban
LocikaprakTis:  36.  Modus dari histogram berikut adalah ... A ¢ ) $Opst) )
Dengan konsep modus maka dapat 42.17 9 Feccncaa .
diperoleh bahwa modus adalah titik |
i< beri B. 43,17 4 - 4 d=9-7
potong dua garis berikut : ..‘ Cara Biasa: Statistika 8 1= i I
- o C. 4350 (Ukuran Pemusatan) PR S d 2 ks
Gl D. 4383 Mosz+( 1 )p 6 - ! :
8 P B E. 4550 d; +d s 1 .:
! /2 T-—=== 19 T
6 1 . 1
71 —— 1108 . Jelas berada di _405+(2 4)5 4 4= ==y : 1 :
44--- ! i ! sebelah kiri 43. A 2 g v : i Tn=38+43=ﬂ=405
ARE B =40,0+=- 3 ]! 1 2 2 '
31 RN B 6 [ 1 /
3l B 10 p J0 A B G ' <
2+-=-111 I T =405 +— - HMER R
]
1A AR 6 | 4 gl p=T,-T,=38-33=5
A . = 40,5 + 1,67 - . !
-V > ’ ' : R
33 38 43 48 53 = 4217 - "
Jadi, karena letak titik potong kedua garis berada di 33 33 43 48 53
sebelah kiri 43, maka satu-satunya jawaban yang
mungkin benar adalah A. Hanya jawaban A yang benar. i )
© 37. Dalam suatu ulangan siswa harus mengerjakan 8 soal dari 10 soal yang tersedia dengan syarat
LOGIKA PRAKTIS: tH :s H 2 , - J— . H
Trik hitung cepat kombinasi soal bernomor ganjil wajib dikerjakan. Banyak cara siswa mengerjakan soal sisa adalah ...
nunsur darir unsuradalah A, 3 CaraBiasa: (Kaidah Pencacahan (Kombinasi))
g:e;';(aihjlr;; a:fli(;]t:;ark:: ﬂ:];‘:a] x 10« Dari8 soal yang harus dikerjakan,ada 5 | Jadi, banyak pilihan soal adalah memilih 3 soal lagi, dari 5
. _RSCS IJ3 s terakh"ﬂdan s C. 36 ;oa] yang sg](.is};paslii]dilferjakan, berarti I soal yang ma51h5dapat d|p1]|5hI a0
3 angka pertama arus memili soal lagl. | _ _
Sehingga, D. 45 | Dari 10s0al yang tersedia, ada5soal 1 " SGTEoRI I o mA oz Tz o L0en
n = 54 _ 20 — 10 cara E 56 sudah pasti dikerjakan, berarti ada 5 soal : Jadi, banyak cara siswa mengerjakan soal sisa adalah
1-2:2+ 2
[
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rocika prakTis: 38.  Banyak bilangan kelipatan 5 vang terdiri dari 3 angka berbeda yang dapat disusun dari angka
[ 6 T 5T21 0,1,2,3,4,5,6, adalah ..., CaraBiasa: (Kaidah Pencacahan (Aturan Pengisian Tempat))

o
5 5 5 + Angka satuan : misal pilih angka 0 sebagai angka satuan.
.

* Angka satuan : misal pilih angka 5 sebagai angka satuan.
Angka ratusan : dapat dipilih selain 0 yang menjadi angka satuan, sehingga * Angka ratusan : Ingat karena 0 tidak dapat dipilih, dan 5 sudah menjadi angka

|
|
B . 60 angka ratusan dapat dipilih sebanyak & cara, yaitu angka 1,2, 3,4, 5, dan 6. | satuan. Jadi angka ratusan dapat dipilih sebanyak 5 cara, yaitu dipilih dari
Misal kita pilih angka 1 sebagai angka ratusan. | angka1,2,3,4,dan 6. Misal kita pilih angka 1 sebagai angka ratusan.
|
|
|

- w e
SR WNS

6
« i1 . 70 + Angka puluhan : dapat dipilih selain angka 0 yang sudah sebagai angka + Angka puluhan : dapat diisi dengan angka selain angka 5 yang sudah
Jika 0 boleh menjadi angka C satuan, dan angka 1 sebagai angka ratusan. Jadi angka puluhan dapat dipilih digunakan sebagai angka satuan, dan 1 sebagai angka ratusan sehingga untuk
ratusan, maka6 X 5 x 2 = 60. D ] 0 sebanyak S cara, yaitu dari angka 2, 3, 4,5, dan 6. angka puluhan dapat dipilih sebanyak S cara, yaitu angka 0, 2, 3, 4, dan 6.

Dan jawaban harus lebih kecil . : Banyak bilangan kelipatan 5 terdiri tiga angka berbeda dengan angka satuan 0: | Banyak bilangan kelipatan 5 terdiri tiga angka berbeda dengan angka satuan 5:
dari 60 Hanya A yang benar, E" ] 20 I Ratusan I Puluhan I Satuan I Banyak bilangan I I I Ratusan I Puluhan l Satuan Banyak bilang
® ’ : | [ | 5 | 1 | 6x5x1=30bilangan | | | 5 | 5 | 1 5% 5% 1 = 25 bilangan

Sehingga banyak seluruh bilangan kelipatan 5 yang terdiri dari 3 angka berbeda adalah sebanyak 30 + 25 = 55 bilanﬁan.

39.  Untuk membuat secara lengkap satu set rak sepatu seperti pada gambar, seorang tukang kayu
Is‘ooa(;llilff :,m;sk Larena Membutuhkan 4 potong panel kayu panjang dan 6 panel kayu pendek. Tukang kayu memiliki
sebanyak 4 potong panel persediaan panel kayu panjang dengan S pilihan warna dan panel kayu pendek dengan 7
ﬁiﬁg,ﬁgﬂiﬁzgkﬁlfa‘jf;'ﬁyiIihan warna. Jika panel kayu panjang harus dipasangkan dengan wama yang sama demikian
sebagai hiasan soal untuk juga halnya dengan panel kayu pendek tetapi panel kayu panjang tidak harus sewarna dengan

mengecoh saja. Karena  ana) kayvy pendek, banyak variasi warna rak sepatu yang dapat dibuat adalah . . . .
A.

soal ini sebenarnya dapat

dikerjakan dengan aturan 7( CaraBiasa: (l.(.ald.al} Pencacahan (Aturan Perkalian)) - /
perkalian biasa. B. 24 ¢ (Cara memilih pilihan warna untuk keempat 7
Sehingga banyak cara . potong panel kayu panjang adalah 5 cara. "’ 4| )
adalah 5 x 7 = 35 cara. C. 28 .« Caramenilih pilihan warna untuk keenam ;,/ - y
© D. 30 potong panel kayu pendek adalah 7 cara. / *
x 35 Sehingga banyak cara membuat secara | |
lengkap satu set rak sepatu adalah: L4
n=5x7=35cara 115 e
£ ~
. 1, ' l,r'
Locika praktis: 40.  Perhatikan data pada tabc! berikut!
Dengan konsep kuartil bawah Data Frekuensi fi K = Cara Biasa: (Stal:istika (Ukuran Letak))
bahwa kuartil bawah membagi . Kuartil bawah artinya @,.
data menjadi % dari bawah. g - ;g I é - Jumlah datan = 24 dipérolehin =6
- 7/ oo I
Perhatikan, karena banyak 5355 6 13 (1 terletak pada data ke-6, yaitu di kelas ke-2.
frekuensi total 24, maka % Jadi, letak kelas (4 pada kelas interval 50 — 52
data dari bawah sebanyak 6. 56 - 58 7 20 Nilai tepi bawah kelas Q3 adalah 49,5,
Dan illli sudah 7 data. Ar'tilllyla L 5961 4 24 .
]éua.'?l hﬂ\ft\’ﬂhkkllll‘ﬂflig _SZEdllﬁltt Frekuensi kelas interval Q3 adalah 6.
kzi;negp;:dialfit 3 :rsi 5; s yatw ] Jumlah 24 Frekuensi kumulatif kurang dari 49, 5 adalah 1.
" Kuartil bawah dari data pada tabel tersebut adalah .... 1
" Data | Frekuensi | A. 47,00 B Fn—/
347-49 | 1 . B. 50,16  TPs: Q=T+ =7
| 50-52 6 5 data ! 8 Untuk mempermudah hitungan, maka :
= :3‘: 2, diL C. 51,83 perhatikan diagram 6—1
23=20 | 6 prowi: iy x 52.00 alur berikut untuk menentukan =495+ (T) :
56 - 58 7 | E 53.00 urutan variabel yangharus dicari: 5
| 59-61 | 4 | ' =495+=:3
=495+25

Sehingga kuartil bawah =52
terletak di 5/6 bagian kelas ke

dua. Jadi dengan sedikit

pendekatan maka @, = 52,

hanya jawaban D yang benar.

Pembahasan Soal UN Matematika SMA IPA 2017 Paket 2 ini ditulis oleh Pak Anang.
Silahkan kunjungi http://pak-anang.blogspot.com untuk pembahasan soal UN 2017 yang lain.
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